## 历经6个小时 换肝重获新生



晨报讯(记者曾昊然)跨越 1000多公里,历经无影灯下6小时40分钟的奋战,来自广西的温 先生(化名)在厦成功移植换肝, 等待他的将是崭新的生活。

温先生的乙肝病程长达16年,9年内两次发现原发性肝癌,去年体检时发现肝癌复发。当地医生表示,只有换肝才能拯救他的生命。偶然间,温先生通过病友群了解到厦大附属第一医院肝胆胰外科(肝移植科)主任姜楠擅长肝移植手术,遂于今年春节前来到厦门求诊。

经评估,温先生的肝癌结节 尚小,但肝脏硬化厉害,符合肝移 植的手术指征。鉴于后续需要等 待肝源,所以同期开始了靶向治 疗以及肿瘤的射频消融治疗来控 制病情。

3月中旬,温先生终于等到了肝源,于是马上打"飞的"从广西来到厦门。

由厦大附属第一医院院长王 占祥、副院长张福星牵头,组织多 部门和学科进行疫情后首例肝移 植术前动员会议。姜楠团队经过 充分的术前准备,于3月23日安 排温先生进行同种异体肝脏移植 手术。

值得一提的是,这也是时隔 17年后,厦大附属第一医院再次 重启肝移植,也是疫情后全院开 展的首台成人改良背驮式肝脏移 植手术。

由于温先生既往有两次肝脏 手术史,肝脏周围严重粘连。姜楠 团队小心翼翼"抽丝剥茧",经过 1个小时的努力,肝脏成功离体。 修整及预处理过后的供肝放入温 先生腹腔,姜楠团队又进行了下 腔静脉、门静脉的吻合。随着门静 脉阻断的解除,冰冷苍白的供肝逐 渐红润,温先生生命体征稳定,麻 醉医生监测各项指标平稳。这意味 着,温先生跨过了这次手术最主要 的难关——再灌注后综合征。之 后,胆管流出了金黄色胆汁,供肝 开始在温先生身上"工作"了。

术后24小时,温先生就开始了床上康复运动;48小时后,他可以站立并开展呼吸功能训练等活动;术后第4天,温先生被转回普通病房继续治疗。在全院通力合作下,温先生围手术期工作顺利开展,病情趋于平稳,进入后续康复阶段。

## 10岁孩子近视高达2100度

晨报讯(记者 马丽 通讯员 林乌理)不重视眼睛保护,孩子的 近视度数可能会"狂飙"不止,家 长们可要注意了。

日前,小诚(化名)在家人的 陪伴下来到厦门眼科中心,向业 务副院长、斜视与小儿眼病中心 学科带头人潘美华教授求诊。原 来,10岁的小诚双眼均患有超高 度近视,度数已达2100度。 事实上,5年前,父母便带着小城到眼镜店验光配镜,彼时小城近视已达1500度。此后多年,小城未再做过视力跟踪检测。今年年初,小城时感视物模糊不清,父母才又带着他检查视力,结果吓了一大跳——小诚双眼近视已严重加深,左右眼视力仅余0.04、0.06,眼底还出现了视网膜病变。

潘美华查看了小诚的既往病

例材料,并为孩子进行了全面的 眼睛检查。B超显示小诚双眼眼 轴长达34.3mm,而正常成人的眼 轴长度在24mm左右。此外,小诚 的视网膜呈豹纹状改变,可见脉 络膜萎缩斑。虽然小诚此前已做 过视网膜激光光凝手术,但如果 不采取干预措施,视网膜等眼底 病变可能会加重,导致视力进一 步受损,最终可能失明。 潘美华为小诚主刀进行了后 巩膜加固术,手术顺利完成,小诚 进行性发展的病理性近视得到了 专业科学的干预控制。临出院前, 潘美华耐心给予小诚及家长用眼 指导,同时再三提醒其注意术后 复查,及时跟踪视力防控进程。

潘美华建议,高度近视患者每年应进行一两次眼底检查,以便早期干预、及时治疗。

## 8岁男孩养蚕突患过敏性鼻炎

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯 员张舒姗纪琛琪)厦门每年三四 月都是鼻炎高发期,在刚刚过去 的3月,厦门大学附属中山医院 接收的鼻炎患者与去年同比增长 近四成。

8岁的小宇(化名)最近放学 回家老是打喷嚏、流鼻涕,经常揉 眼睛,晚上睡前还时常咳嗽、胸闷。厦门大学附属中山医院耳鼻咽喉头颈外科主任医师邬晓力接诊。邬晓力判断其系过敏引起鼻炎,还有轻度的过敏性哮喘。

小宇妈妈突然想到,小宇一个多月前开始养蚕,经常在放学时和同学去附近的小公园找桑

叶。邬晓力为小宇做了过敏原检测,果然发现小宇对"树花粉"过敏。邬晓力为小宇开出了针对性的药物,并建议小宇近期尽可能避开繁茂的植物。很快小宇的症状得到了缓解。

"近期高发鼻炎主要是过敏 性鼻炎和冬春季急性上呼吸道感 染引起的急性鼻炎。"邬晓力介绍,急性感染性鼻炎主要与细菌、病毒引起的鼻黏膜损伤、鼻黏膜急性炎症有关,只需进行短期喷鼻、口服药物等治疗后就能痊愈;而过敏性鼻炎与个人过敏性体质及天气变暖引起的过敏原增多有关,对因治疗是关键。

## 5分钟! 臀位宝宝"转正"

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 高莹)古人说,分娩就是鬼门关前走一遭,而臀位分娩就更是挑战"困难模式"。近日,在厦门医学院附属第二医院,张女士的宝宝就在子宫内来了一个"华丽转身"。

张女士此前均为顺产,她 非常希望这次也能顺产。厦 门医学院附属第二医院产科 主任颜涛玲充分评估张女士 胎儿大小、腹壁张力及骨盆情 况,颜涛玲认为张女士有条件 尝试行胎儿臀位外倒转术 (ECV)。近日,颜涛玲团队 为张女士顺利实施ECV,在 短短的5分钟内,宝宝就完成 了臀位到头位的切换。

颜涛玲提醒,如孕晚期产 检发现胎位不正,一定要去正 规医院产检、咨询,综合评估 后再选择适合的分娩方式。

